
 

 

 

Notulen  
 
2e overleg wijkpanel 
 
 
Datum: 19-11-2024 Voorzitter: Ingrid Poot Verslaglegger: Marinke Aantjes 
Tijd: 19.30 uur Locatie:

  
Informatiepunt 
De Plantage 

Goedgekeurd 
op: 

n.v.t. 

Aanwezig: Ingrid Poot, procesregisseur aardgasvrij 
Marinke Aantjes, communicatiemedewerker aardgasvrij 
Michiel van de Vight, De WarmteTransitieMakers (DWTM) 
Dirk Jan, inwoner Polders  
Chris, inwoner Polders 
Michiel, inwoner Polders 
Michelle, inwoner Polders 
Maurice, inwoner Polders 
Mischa, inwoner Polders 
Inge, inwoner Polders 

Afwezig:  
Tevens kopie aan: n.v.t. 

Agenda 
1 Terugblik  

 Ingrid geeft een terugblik op de afgelopen activiteiten, die staan uitgeschreven in de 
PowerPoint (zie bijlage). Conclusie: we zijn goed en positief gestart maar we zien de 
opkomst tijdens bijeenkomsten en activiteiten sterk afnemen. De gesprekken met 
bewoners die er wel zijn, zijn wel heel waardevol. Het geeft de gemeente het beeld 
dat bewoners wel openstaan voor een aardgasvrije wijk, maar ook zoekende zijn. We 
staan nu op een kantelpunt: hoe zorgen we ervoor dat bewoners zich meer 
betrokken voelen? We willen weten wat bewoners nodig hebben om zich meer 
betrokken te voelen en actie te ondernemen.  
 
Het wijkpanel geeft aan dat over het algemeen de informatie voldoende en helder is. 
Wel vraagt het wijkpanel zich af in hoeverre het leeft bij bewoners. Het wijkpanel 
heeft het idee dat het bij de meeste bewoners niet leeft en dat er eerder een gevoel 
heerst van “het is een project van de gemeente”. Er komt ook weinig tot geen 
respons op individuele initiatieven, zoals in een buurtapp. Ook binnen VvE De 
Plantage komen er weinig reacties op de enquête die is uitgezet. 
 
De gemeente bereikt te weinig bewoners. De discussie leeft wel (vooral qua 
financiën), maar wordt niet breder gedeeld. Ook zien bewoners soms het volgende 
sentiment: “De gemeente wil iets bereiken, maar de bewoner moet het zelf betalen.” 
Er wordt gevraagd hoe we ervoor gaan zorgen dat het aardgasvrij maken van de 
wijk, niet alleen een project van de gemeente blijft, maar een project van de wijk 
wordt.  
 



 

 

 

De gemeente moet bewoners meer inzicht geven in de mogelijkheden, zodat er 
draagvlak kan worden gecreëerd. Zeker bij de collectieve oplossingen. De out of 
pocket kosten moeten inzichtelijk zijn. De persoonlijke vertaalslag moet gemaakt 
worden. 
 
Project voelt als verplichting 
Er zijn te veel negatieve signalen over duurzaamheid. Het lijkt alsof er geen noodzaak 
meer is, terwijl de regering zich nog steeds houdt aan het Klimaatakkoord. Er zijn 
veel bewoners die het project ervaren als een project en verplichting van de 
gemeente. Michiel (De WarmteTransitieMakers) geeft aan dat het aardgasvrij 
worden (als uitvloeisel van het klimaatakkoord) geen keuze (of project) van de 
gemeente is, maar dat deze keuze wereldwijd is gemaakt (Klimaatakkoord Parijs). 
Ook derdewereldlanden moeten hier bijvoorbeeld aan meedoen. Het Rijk heeft zich 
hieraan gecommitteerd en de regie bij gemeenten belegd. We (inwoners van 
Nederland) moeten er dus allemaal mee aan de slag. De vraag is dus: hoe wil je hier 
zelf mee omgaan? Wil je er nu iets aan doen? Of schuif je het nu liever nog even 
voor je uit? In dit proces hebben we de wijk nodig. We moeten weten welke 
randvoorwaarden we moeten scheppen om bewoners mee te krijgen en welke 
richting we op willen als wijk. 
 
Subsidie bronnet / warmtenet 
Er heerst het beeld dat de gemeente financieel niet ondersteunt. De gemeente zet 
echter middelen in om het proces te ondersteunen én kan zich wel inzetten om extra 
middelen vrij te maken. Als er  in het Polderplan bijvoorbeeld gekozen wordt voor 
een collectieve warmteoptie, dan zal alle inzet vanuit de gemeente hierop gericht 
worden. Dit betekent dus ook dat de gemeente  bij het Rijk subsidie kan/zal 
aanvragen om dit mogelijk te maken. De betrokkenheid en inzet van de gemeente 
heeft dus wel degelijk financieel voordeel voor de bewoners. 
 
Het kan dus zijn dat een bronnet nu duurder lijkt, maar met een subsidie weer 
goedkoper uitpakt. Wellicht dat een bronnet over 20 jaar dus misschien in ‘aanschaf’ 
goedkoper is, maar dan zijn er geen subsidies meer. Ook belangrijk: de Polders is 
dan wel een pilotwijk, maar zeker niet de eerste die een collectieve oplossing (als 
daarvoor wordt gekozen) inzet om aardgasvrij te worden. De eerste kinderziektes 
zijn er al uit. 
 
Waardestijging woning 
Als een woning aardgasvrij is, stijgt de woning in waarde ongeveer 2%. Een 
investering zie je dus terug bij de verkoop van je huis. Een gasketel is niet altijd meer 
de goedkoopste oplossing. 
 
Planning gevoelsmatig 
Het Polderplan is geen korte termijnplan. Zeker als er wordt gekozen voor een 
collectieve oplossing, is dit een langdurig traject (5-8 jaar). Als blijkt dat de 
individuele oplossingen beter zijn, betekent dit ook niet dat iedereen over twee jaar 
een warmtepomp in huis heeft. Ook daarvoor maken we een meerjarenplan en 
ondersteunen we bewoners. Er moet duidelijker gemaakt worden richting de 
bewoners hoe de scenario’s van de mogelijke richtingen eruitzien.  



 

 

 

2 Planning fase II 

 Het eindstation voelt nog ver weg, omdat er concreet nog niets gebeurt op korte 
termijn (behalve het plan schrijven). Michiel (DWTM) geeft aan dat dit komt omdat 
er veel partijen bij wijktrajecten betrokken zijn. Met alle stakeholders is overleg. 
Kwaliteit moet boven tijd gaan. Het plan moet in één keer goed zijn en daar is tijd 
voor nodig. Het betekent niet dat de hele wijk in een keer van het gas af moet zijn. 
Als bewoners het Polderplan niet willen afwachten en nu al aardasvrij willen worden, 
dan willen we daarin ondersteunen en zien we geen risico voor het overkoepelende 
verhaal voor de wijk. Ook willen we bewoners praktisch ondersteunen als ze nu al 
met een vraagstuk zitten rondom de vervanging van de cv-ketel. Bewoners moeten 
dan vooral kiezen wat hen het beste past op dit moment. Er is nog geen enkele 
bestaande wijk in Nederland 100% aangesloten op een bronnet of warmtenet. Als er 
huishoudens (nog) niet aan willen sluiten, is dat geen showstopper. 
 

Planning fase II 

Bewoners voelen nog niet de noodzaak om te kiezen. We willen echter van bewoners 
nu wel weten: áls het aardgas een keer weggaat, wat is volgens jou dan nu de beste 
oplossing die er nu op tafel ligt? Dat wordt de centrale vraag. We willen daarbij 
meegeven dat je nú input kunt geven over wat jij de beste oplossing vindt voor de 
wijk. Aan de hand van die antwoorden kijken we waar draagvlak voor is. Je mag ook 
aangeven dat als je iets nu nog niet wilt, onder welke voorwaarden je de 
verschillende warmteopties wél zou willen. Als we de randvoorwaarden voldoende in 
kunnen vullen, weten we waar draagvlak voor is.  
 
Communicatieboodschap 
Er komen twee veranderingen in de communicatie: 

1. Bewustwording: waar gaan we de komende jaren beleidsgeld in steken? Je 
mag nú aangeven waar jouw voorkeur naar uitgaat. Er wordt sowieso een 
keuze gemaakt, ook als je niets aangeeft. Als je kiest, hoef je daar nog niet 
eens per se zelf iets mee te doen, maar we willen weten waar draagvlak voor 
is. In het keuzeformulier komt bijvoorbeeld de stelling: Als er een collectieve 
warmteoplossing komt in de wijk, doe ik graag mee.  
Het moet duidelijk zijn dat we draagvlak nodig hebben. Én dat er opties 
wegvallen als daar geen draagvlak voor is. We onderzoeken het dan niet. Het 
is ook mogelijk om met een blok een klein project te beginnen. 

2. Behoefte: waar ligt jouw behoefte?  
 
Pilotwijk 
Wat maakt de Polders een pilotwijk? 

• De bewoners staan het aan roer van dit project. Dit is echt een ander proces 
dan dat gebruikelijk is. 

• Alles is transparant: wat er wordt gekozen, welke subsidie we aan kunnen 
vragen etc. 

 
We evalueren alles, zodat we in een volgende wijk sneller aan de slag kunnen. 
 
 



 

 

 

Bewonersavond keuzeproces 
Op donderdagavond 16 januari organiseren we een bewonersavond over het 
keuzeproces. Die avond komt ook het keuzeformulier online. Parallel aan de periode 
waarin bewoners hun keuze door kunnen geven, blijven we informeren over de 
warmteopties. Zodra duidelijk is waar draagvlak is, gaan we die optie(s) verder 
onderzoeken. Het zegt tegelijkertijd dus ook welke opties er afvallen. Dit 
verdere/verdiepende onderzoek is onderdeel van de uitvoering. Dit kan bijvoorbeeld 
zijn (voor individuele oplossingen) dat we in afstemming met de wijk voorwaarden 
stellen op het gebied van welstand, of (bij collectieve oplossingen) de uitwerking 
van een concreet aanbod voor bewoners. 
 
Bronnet Houten-Zuid 
Het is niet mogelijk om direct een bronnet voor heel Houten-Zuid te verzorgen. Dit 
heeft met meerdere factoren te maken, bijvoorbeeld: er moet voldoende draagvlak 
zijn. Zoals we in dit traject al zien is zelfs het ophalen van draagvlak in één wijk een 
hele opgave. Het is ook niet nodig om direct heel Houten-Zuid aan te sluiten. De 
kosten zitten namelijk vooral in de aanleg van het netwerk naar elk huis (straten 
moeten open, buizen worden aangelegd etc.) en een grotere schaal heeft financieel 
dus geen enorme invloed op de kosten voor bewoners. De gemeente kan wel al 
anticiperen op eventuele schaalvergroting. Als er een gat gemaakt wordt in de 
damwand, moeten we dat maar één keer doen dus goed nadenken over de 
warmtebehoefte die we ermee willen invullen. De aanleg van een bron is heel simpel: 
er worden twee gaten in de damwand gemaakt met twee buizen. Het water wordt 
heen en weer gepompt en daartussen zit een warmtewisselaar.  
 
Omgeving en uitstraling van de wijk 
Het schrikbeeld is dat we straks allemaal units hebben hangen aan de gevel. Niet 
alleen minder mooi voor het straatbeeld, maar ook voor het geluid. Er wordt door het 
wijkpanel ook afgevraagd waar de gemeente is met welstandsplannen, als er wordt 
gekozen voor individuele oplossing (warmtepomp)? Hierin moet de gemeente mee 
blijven denken. Er wordt aangegeven dat dit een onderwerp is waar de wijk zelf ook 
over bevraagd zal worden. De bewoners bepalen waar ze naartoe willen met de wijk.  
 
Deur-aan-deurcampagne 
We voorzien in de aanpak dat we voor het ophalen van de keuze van bewoners in de 
Polders een deur-aan-deur campagne starten. We willen met iedereen in gesprek. 
Maurice wil graag helpen als we langs de deuren gaan om de keuze op te halen. 
Mogelijk zijn er meer mensen in de wijk die zich daarvoor willen inzetten. Ingrid zal 
dit in gedachte houden en mensen daar eventueel voor benaderen.  
 
Overige vragen 
Er wordt gevraagd of we een aantal installatiepartners concrete 
voorstellen/voorbeelden uit kunnen laten werken. Michiel (DWTM) geeft aan dat dit 
lastig is. Als we specifiek maken wat je gaat betalen, moet je twee voorbeelden 
vinden die ver uit elkaar leggen. Het wordt dan voor bewoners alsnog lastig te 
bepalen welk voorbeeld voor hun woning geldt (wellicht zit je er juist tussenin). Door 
gedrag zit er vaak veel verschil in dezelfde type woningen. Daarnaast kun je precies 
dezelfde warmtepomp bij verschillende aanbieders voor een heel ander bedrag 



 

 

 

kopen. Het is dus lastig om een generiek voorbeeld te maken. Het hangt af van je 
verbruik en welke optie dan het meest goedkoop voor jou is, maar ook waar je het 
koopt en/of de inrichting van je woning. Een specifiek voorbeeld geeft een vals idee 
van zekerheid, maar zorgt eigenlijk voor meer ruis. Als er wordt gekozen voor een 
individuele oplossing (warmtepomp) voor de wijk, zal een groot deel van de 
uitwerking hierover gaan. Dus hoe ondersteun je bewoners om een zo goed en 
passend mogelijk aanbod te doen.  
 
De wijkpanelleden wordt gevraagd om binnen hun eigen straat/met buren een 
groepje bij elkaar te krijgen voor een informatiebijeenkomst. Wij komen daar graag 
aan huis/in de buurt wat meer vertellen over de technische oplossingen en  het 
proces. Wellicht dat dit zich dan ook als een olievlek verspreid over de wijk.  Het 
moet wel een groep worden, wij zorgen voor de borrel       
Mocht je voldoende geïnteresseerden hebben dan kan je dat doorgeven aan Ingrid.  

3 Bijdrage wijkpanel aan de nieuwsbrief 

 Chris schrijft een stukje voor de eerstvolgende nieuwsbrief (28 november). Maurice 
schrijft een stukje voor de volgende nieuwsbrief (16 december). 

4 Volgende wijkpaneloverleg 

 We willen graag de keuzevragenlijst met het wijkpanel delen voordat de lijst met de 
wijk wordt gedeeld. De volgende bijeenkomst met het wijkpanel is op dinsdagavond 
17 december om 19.30 uur. De locatie en agenda worden nog bekend gemaakt.  
 
Maurice geeft als suggestie dat alle wijkpanelleden iemand meenemen uit de wijk. 
Dat is een goed idee! We kunnen leren in hoeverre we onze boodschap al goed 
verwoorden. Iedereen neemt minimaal één iemand mee naar de bijeenkomst. We 
zullen voor de volgende bijeenkomst een andere ruimte regelen, want het past niet 
in het informatiepunt.  
 
Ten slotte vragen we de volgende keer aan te geven of je aanwezig bent bij het 
overleg. Dan kunnen we iets beter inschatten hoeveel wijkpanelleden we kunnen 
verwachten. 
 
Bedankt voor jullie komst, fijn dat jullie er waren en zo met ons meedenken! 

 
 


